

助推生物医药腾飞



国际金融报创刊三十周年

INTERNATIONAL FINANCIAL NEWS

1996年开始,生物医药第一浪潮来了,国家科技部、原国家卫生部、原国家食品药品监督管理局、中国科学院与上海市人民政府在人民大会堂签署协议,共建“张江国家生物医药科技产业基地”,拉开了张江生物医药创新发展的帷幕。1999年,上海市委政府提出“聚焦张江”战略,举全市之力,形成机制聚焦、项目聚焦、政策聚焦,中国的医药先锋从张江踏上了创新快车道。

2000年开始,在距离张江不远的东大桥,一位海归博士创立了药明康德,迈开了CRO巨头的第一步。此后,有了睿智化学、美迪西、桑迪亚、华大天源(辉源)等一大批CRO公司,而他们成为了新药研发最重要的基础设施和新药研发人才的摇篮。

2002年,大批生物医药留学生开启回国创业潮,张江成为海归创业的首选地。同时,张江药谷核心地带启动了生物医药专业孵化器,科技园、研发区在张江药谷一期、二期里越来越多。

2004年开始,跨国药企的研发中心开始入驻张江。到了2011年,本土龙头的研发中心也来到了张江。比如,豪森在张江成立新药研发中心,翰森医药也成为最早一批扎根张江的传统药企。

2014年,恒瑞医药在张江中区设立全球临床医学中心,承担了恒瑞所有创新药的临床研究功能。如今,恒瑞在张江先后完成了19个创新药的国内上市,其中多数为中国原创作品。2020年,恒瑞在张江总投资12亿元布局了全球研发中心和国际商务中心。

时间来到了2019年6月13日,上交所科创板正式开板,为生物医药企业开启了创新研发的新融资渠道,一轮上市潮来临。7月16日《健康中国行动(2019—2030年)》正式对外公布,这是继2016年《“健康中国2030”规划纲要》提出实施慢性病综合防控战略后,又一次风向标。就这样,医药新闻报道条线正式在国际金融报网站起航,网站

站设置了“健康”栏目。其实,关于医疗领域的报道,《国际金融报》在过去三十年均有涉及。比如,2000年7月2日,本报较早关注了人类基因草图的《破译生命天书》;2015年1月25日再次报道了《基因诊断黑与白》;2004年6月9日又聚焦《艾滋病保险,作秀还是开拓?》;2007年7月16日跟进了《艾滋病,鲸吞财富的黑洞》;2015年以后,本报报道视线开始更多关注互联网医疗大时代的来临,比如《精准医疗的3D时代》等。

2023年的国家医保谈判于11月20日结束,平均降价高达61.7%。在国谈中,《国际金融报》见过医保谈判代表在“灵魂砍价”时的落泪,也知晓背后患者的负担之重和药企的创新之难。

我们始终相信,“道阻且长,行则将至”,中国的生物医药产业已经穿越寒冬,经历了春夏的滋养,未来将是硕果累累的金秋!

